
VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 7                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 1 -Trang 1 

ụ 
 
 
 

_____www.vinastudy.vn_____ 

 

Bài 1: Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A =  
2

2 3 5x     

Bài giải: 

Ta có:  
2

3 0x       với x   

 
2

2 3 0x       với x   

 
2

2 3 5 5x        với x   

Vậy giá trị nhỏ nhất của A là -5 khi 3 0x   3x    

Bài 2: Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A = 22 4 2012x x    

Bài giải: 

A = 22 4 2012x x   =    
222 2 1 2010 2 1 2010x x x        

Do  
2

1 0x     với x   

 
2

2 1 0x     với x   

 
2

2 1 2010 2010x       với x   

Vậy A có giá trị nhỏ nhất là 2010 khi 1 0 1x x      

Bài 3: Tìm các giá trị nguyên của x  để các biểu thức sau có giá trị lớn nhất: A = 
1

7 x
  

Bài giải: 

A = 
1

7 x
 

+) Với 7 – x > 0 thì A = 
1

7 x
 > 0 

+) Với 7 – x < 0 thì A = 
1

7 x
 < 0 
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Do đó để A có giá trị lớn nhất thì 7 -  x > 0. 

Để A có giá trị lớn nhất thì 7 x  phải là số nguyên dương, nhỏ nhất 7 1x     

Vậy A có giá trị nhỏ nhất bằng A = 1 khi x = 6. 

Bài 4: Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: A = | 1 | | 5 |x x     

Bài giải: 

A = | 1 | | 5 |x x    

Ta có:    | 1| | 5 | | 1| | 5 | | 1 5 | | 4 | 4x x x x x x                  

Dấu “=” xảy ra khi      1 5 0 1 5 0 5 1x x x x x              

Bài 5: Tìm giá trị nhỏ nhất của M = | 24 | | 3 | | 2000 |x x x       

Bài giải: 

M = | 24 | | 3 | | 2000 |x x x      

M =  24 | 2000 | | 3 |x x x      

Ta có: | 24 | | 2000 | | 24 2000 | 2024x x x x           

Dấu “=” xảy ra   24 2000 0 2000 24x x x         

Lại có: | 3 | 0x    dấu “=” xảy ra 3x    

Do đó:  24 | 2000 | | 3 | 2024x x x       dấu “=” xảy ra 
2000 24

3
3

x
x

x

  
  


  

Vậy giá trị nhỏ nhất của biểu thức M là 2024 khi 3x    

Bài 6: Tìm giá trị nhỏ nhất của: E = | 1| | 2 | .... | 2020 |x x x       

Bài giải: 

E = | 1| | 2 | .... | 2020 |x x x      

E =      | 1| | 2020 | | 2 | | 2019 | ... | 1010 | | 1011|x x x x x x              

E =      | 1| | 2020 | | 2 | | 2019 | ... | 1010 | |1011 |x x x x x x              

Ta có: | 1| | 2020 | | 1 2020 | 2019x x x x          

Dấu “=” xảy ra   1 2020 0 1 2020x x x         
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   | 2 | | 2019 | 2 2019 2017x x x x          

Dấu “=” xảy ra   2 2019 0 2 2019x x x        

…. 

   | 1010 | |1011 | 1010 1011 1x x x x          

Dấu “=” xảy ra   1010 1011 0 1010 1011x x x        

Vậy E 
  2
2019 1 .1010

2019 2017 ... 1 1010
2


       

Giá trị nhỏ nhất của biểu thức E là 21010  dấu “=” xảy ra 1010 1011x      
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